

抽卡牌盲盒“上瘾”？ 有孩子半年花费近10万元

律师表示若诱导未成年人过度消费或涉赌博

近日，一款名为“小马宝莉”的卡牌盲盒在未成年人中风靡。据央视财经报道，有家长反映孩子为抽此卡牌盲盒半年花费近10万元，且一张卡牌评级后能卖到21万元，孩子们购买卡牌盲盒的目的从单纯地玩、收集，逐渐演变成赚钱和倒卖。有家长称，这种卡牌盲盒“感觉像赌博游戏，会让人上瘾”。

此类卡牌盲盒销售情况如何？是否涉嫌诱导赌博？家长又有哪些应对方法？为此，华西都市报、封面新闻记者实地探访了成都几所小学附近的小卖部，并采访了北京安剑律师事务所律师周兆成。



小叶正在进行线下交易。朱珠 摄

实地走访 暑假仍有小学生来购买

7月29日，记者选择了成都市锦江区和青羊区的3所小学，实地探访了离学校200米内的3家小卖部，发现在小卖部门口显眼位置，均有“小马宝莉”卡牌盲盒售卖。虽然时值暑假，记者仍看见有4个小学生前来购卡。

“这个卡现在特别火，同学们都在玩，我们经常班里互相换卡。”其中一位前来购卡的学生说。有店长向记者表示，这款卡牌盲盒从去年10月至今一直很火，上学期间，平均一天能卖掉五六盒，甚至有人一买就是好几盒。

据了解，“小马宝莉”辉月包卡牌1盒108张官网售价179.9元，趣影包1盒150张官网售价59.9元，价格差别的主要原因是不同卡包所包含的卡位（卡片等级）不一样。

记者在探访中发现，有的店铺会打出消费提示：8岁以下未成年人不得购买，8岁以上未成年人购买随机抽取形式的商品，需取得监护人同意或有监护人陪同。

线下交易 有学生卖卡一天赚250元

7月29日下午3点，11岁的小叶在位于成都天府红购物中心的卡游门店静静地坐着，等待卡牌买家出现。她手里拿着一本厚厚的集卡册，里面珍藏着200多张卡牌，其中“小马宝莉”卡牌是她的最爱。

没一会儿，两名学生就在小叶的集卡册里找到了心仪的“小马宝莉”卡牌，分别以35元和8元买下两张。小叶说，前一天她才赚了250元。

“买一盒成本太高，并且抽出稀有卡的概率太低，所以会直接去收购喜欢的卡牌，这样划算很多。”小叶当初因为喜欢小马宝莉动画片开始收藏卡牌，但她发现，年初以来自己手中的卡牌突然在二手市场上涨价了。

最近，拍卖群中流传出一张历史最高价的“小马宝莉”卡牌—海盗碧琪PR卡，最终成交价为255666元。作为资深玩家，小叶觉得这不太可信，“以前这张卡很多，虽然现在根据发行时间和稀有度来说会有人买，但价格炒得有点虚高。”

监管措施 不得向未满8周岁儿童销售盲盒

2023年6月15日，市场监管总局发布《盲盒经营行为规范指引（试行）》，明确了盲盒经营禁售清单，为盲盒经营划出红线，推动盲盒经营者加强合规治理。

《指引》要求，盲盒经营者将盲盒内物品的商品价值、抽取规则、抽取概率等关键信息以显著方式对外公示，保证消费者在购买前知晓真实情况，不得实施虚假宣传、操纵抽取概率等行为。鼓励盲盒经营者通过设定抽取时间、抽取金额上限和次数上限等方式引导理性消费，自觉承诺不囤货、不炒作、不直接进入二级市场。

此外，在未成年人保护方面，《指引》对盲盒销售对象的年龄进行了严格限制，要求不得向未满8周岁未成年人销售，还要求盲盒经营者采取有效措施防止未成年人沉迷，保护未成年人身心健康。鼓励地方有关部门出台保护性措施，对小学校园周围的盲盒销售模式包括距离、内容等进行具体规范，推动净化学校周边消费环境。

“目前《指引》只是一个规范性的指导文件，并没有规定相应的处罚。未来需进一步完善法律法规，厘清盲盒的法律边界，推动盲盒行业规范发展。”中国消费者权益保护法学研究会副秘书长陈音江说，监管部门必须加强监管，继续发布一些相应的指导意见，引导经营者诚信经营，以一种柔性监管对盲盒抽卡等经营模式进

行规范，以此引导盲盒抽卡的生产者、经营者诚信经营，承担相应的社会责任，为消费者提供良好的消费体验。

律师说法 如导致未成年人沉迷过度消费 可能触发法律规制

随着“小马宝莉”卡牌爆火，因未成年人入局，引发不少家长担忧。有家长称，这种卡牌盲盒“感觉像赌博游戏，会让人上瘾”。

对此周兆成表示，法律上赌博通常涉及赌注、不确定性的机会和奖励三个核心要素，即当某活动涉及以财物作为赌注，通过某种具有不确定性的方式比如抽奖、游戏结果等来决定胜负，并据此给予或接受财物作为奖励时，就可能构成赌博。

对于“小马宝莉”卡牌盲盒，周兆成分析，其形式上表现为购买盲盒以获取不同稀有度的卡牌，是否构成赌博需考虑三个关键点。主观意图方面，如果生产者或销售者故意设计盲盒系统以诱导消费者通过大量购买增加获得稀有卡的机会，且这种机制显著影响了消费者的购买决策，使其产生“赌博心理”，则可能涉嫌赌博。经济实质方面，如果盲盒的购买与稀有卡的获取之间存在显著的经济利益交换，且这种交换依赖于不确定的抽奖机制，那么也可能构成赌博行为。社会影响方面，如果盲盒的销售导致了未成年人沉迷、过度消费或产生其他负面社会影响，也可能触发法律的规制。

“其实，现在有很多看似和传统赌博差别很大，但实则是赌博的行为，比如在线抽奖平台，以小额资金参与抽奖，可能获得高额奖励。某些游戏内的开箱系统，玩家购买虚拟箱子，内含随机道具或装备，其价值可能远高于购买成本。”周兆成说。

华西都市报—封面新闻记者 陈彦霏 朱珠 姚瑞鹏 综合新华社、法治日报

新闻链接

“小马宝莉”卡牌拍出超25万元天价？

业内人士：有炒作嫌疑

最近，“见证‘小马宝莉’卡牌拍出历史最高价”的消息在网上流传。消息称，一张“小马宝莉”卡牌—海盗碧琪PR卡最终成交价为255666元，如此天价让不少玩家惊叹。

在某二手交易平台上，记者翻阅待售卡牌发现，即使没那么“完美”的小马宝莉卡片，价格依然不菲。例如，仍是稀有度SGR的“紫悦公主”，评级9.5和9的卡牌分

别可以卖到5万元和4万元；“限量210张”的万圣节限定卡、评级9.5的“碧琪”卡牌售价36666元；同样稀有，一套六张、评级9.5的卡牌的打包售价则是4.8万元。

不难看出，正是“稀有度”“评级”抬高了“小马宝莉”卡牌的热度和二手交易价格。一位资深卡游玩家表示，只有拥有过评级的卡牌才有话语权。目前国内的卡牌评测机构主要有CCG、PGS、保粹等。

“我们对于卡牌评测是打分制，主要是对卡牌的角、边、居中、面等进行评测，会使用显微镜查看。”

CCG工作人员表示，卡牌测评价格单张从23元到92元不等，主要收费区别在评测时效上。另一家卡牌评测机构的工作人员表示，随着“小马宝莉”卡牌的走红，相关的评级订单在短时间内增加了很多。

华西都市报—封面新闻记者 朱珠 姚瑞鹏

多家全国性股份制银行 下调人民币存款利率

中信银行、兴业银行、浙商银行、渤海银行、恒丰银行、浦发银行、光大银行等多家全国性股份制银行7月29日分别发布公告，从当日起下调人民币存款挂牌利率。

以兴业银行为例，调整后活期存款年利率为0.15%，与六大商业银行相同，整存整取定期存款中，三个月、半年、一年期存款利率分别是1.1%、1.35%、1.55%；两年、三年、五年期定期存款分别是1.6%、1.8%和1.85%，均略高于六大银行。

总体看，各家股份制银行这次人民币存款利率下调幅度在5-20个基点之间，大部分股份制银行调整后的人民币定期存款利率要略高于六大银行。浙商银行、渤海银行、恒丰银行等部分银行依旧有部分定期存款年利率高于2%，最高为2.1%。

此前，工行、农行、中行、建行、交行和邮储银行六大银行已从7月25日起，率先下调了人民币存款利率，这是银行业今年以来首次调整存款利率。

分析人士预计，本轮LPR下调幅度相对较大，接下来中小银行也将跟进调整。整体而言，银行存款利率仍有下调空间。

“后续仍会有中小银行有序调降。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为，下半年存款利率调整或受四方面因素影响：宏观经济复苏情况、央行政策、银行净息差，以及金融市场利率水平。

综合央视新闻、上海证券报微信公众号

白杰品股 转机临近

问：周一沪指低开，盘中冲高震荡，收盘微涨，你怎么看？

答：市场周一涨跌不一，沪指逆市飘红但仍未能收复2900点，创业板指收跌1.44%表现最差，盘面上个股涨少跌多，智能交通板块持续活跃，北上资金净卖出约50亿元。截至收盘，两市涨停68只，无1只个股跌停。技术上看，沪深股指仍失守5日均线，两市合计成交5859亿元环比萎缩；60分钟图显示，沪指收于5小时均线之上，沪深股指60分钟MACD指标均出现金叉；从形态来看，市场整体依然处于弱势筑底形态，沪指虽收出连阳，但仍缺乏量能配合，不过短周期指标显示，由于指标背离，后市即便下跌也是买入信号。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约负溢价水平整体继续缩减。综合来看，上证50期指出现两个正溢价，说明已有先觉资金在对场内悲观预期进行修复，显然市场转机正在临近。

资产：周一按计划持股。目前持有华创云信(600155)130万股、卓胜微(300782)9.6万股、太极实业(600667)120万股、长安汽车(000625)38万股、翰宇药业(300199)45万股。资金余额5997561.19元，总净值37113061.19元，盈利18456.53%。

周二操作计划：卓胜微、翰宇药业、长安汽车、华创云信、太极实业拟持股待涨。 胡佳杰